Probny egzamin maturalny z jezyka polskiego
Poziom podstawowy

MODEL ODPOWIEDZI I SCHEMAT PUNKTOWANIA
DLA ARKUSZA EGZAMINACYJNEGO I

Temat 1. Ludowo$¢ jako element romantycznego Swiatopogladu. Oméw problem na
podstawie fragmentow Switezianki Adama Mickiewicza (zwrdéé uwage na
bohateréw ballady, jej nastrdj oraz zawarty w niej obraz natury) oraz innych
utworow poety.

| ROZWINIECIE TEMATU (mozna przyzna¢ maksymalnie 30 punktow)

punktacja

Switezianka

Bohaterowie:
1. stypizowani, 2
2. fantastyczni, 2
3. watek mitosny, 2
4. motyw zdrady, krzywoprzysigstwa (wina), 2
5. koniecznos¢ kary dla niewiernego kochanka. 2

Nastroj:
6. tajemniczos¢, 2
7. groza. 2

Natura:
8. grozna (dzika), 2
9. karzaca, 2
10. petna irracjonalnych, nadprzyrodzonych zjawisk. 2

Inne utwory Mickiewicza:
11. ludowi bohaterowie (np. Romantycznos¢, Rybka, 11 czg$¢ Dziadow), 2
12. obecnos¢ watkow milosnych, zwrdcenie uwagi na §wiat uczu¢ bohateréw

(np. Romantycznosé¢, Lilie, Rybka, 1111V cz. Dziadow), 2
13. ludowy kodeks moralny

(np. Lilie, SwiteZ, Rybka, To lubie, 11 cz. Dziadow), 2
14. motywy zaczerpnigte z ludowej obrzedowosci (np. obrzed dziadow), 2
15. motywy zaczerpnigte z wierzen ludowych

(duchy, zjawy, upiory, np. Lilie, Dziady), 2
16. kreacja natury jako wspdtuczestniczki wydarzen

(np. Lilie, Switez, Rybka, To lubie), 2
17. stala ingerencja sit nadprzyrodzonych w swiat ziemski

(np. Lilie, Switez, Rybka, To lubie, Dziady). 2

Whiosek:
18. np. ludowos¢ w twodrczosci Mickiewicza jako jedno ze zrodet

romantycznego irracjonalizmu i romantycznej fantastyki, 2
19. za pogtebienie wniosku. 2
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I KOMPOZYCJA (5 punktow)
— podporzadkowana zamystowi interpretacyjnemu, funkcjonalnemu wobec tematu,
spdjna wewngtrznie, przejrzysta i logiczna;

petna konsekwencja w uktadzie graficznym,

— uporzadkowana wedlug przyjetego kryterium, spojna;
graficzne wyodrgbnienie gtownych czesci,

— wskazujaca na podjecie proby porzadkowania mysli, na ogdt spojna.

11 STYL (5 punktow)

— jasny, zywy, swobodny, zgodny z zastosowang forma wypowiedzi;
urozmaicona leksyka,

— zgodny z zastosowang forma wypowiedzi, na ogdt jasny, wystarczajaca leksyka,

— na ogo6t komunikatywny, dopuszczalne schematy jezykowe.

IV JEZYK (26 punktéw)

— poprawna, urozmaicona sktadnia i frazeologia, zgodna z norma fleksja i ortografia,
rzadko pojawiajace si¢ btedy interpunkcyjne,

— poprawna, urozmaicona sktadnia i1 frazeologia, zgodna z norma fleksja,
sporadycznie pojawiajace si¢ btedy ortograficzne i interpunkcyjne,

— w wiekszos$ci poprawna sktadnia i frazeologia, zgodna z norma fleksja,
nieliczne usterki leksykalne oraz nieliczne btedy ortograficzne i interpunkcyjne,

— wypowiedz komunikatywna, mimo ze schematyczna sktadnia, stosunkowo nieliczne
btedy fleksyjne, leksykalne i frazeologiczne oraz btedy ortograficzne
1 interpunkcyjne,
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— schematyczna sktadnia; liczne bledy sktadniowe, fleksyjne, leksykalne i frazeologiczne

oraz ortograficzne i interpunkcyjne (przy zachowaniu komunikatywnosci
wypowiedzi).

\% SZCZEGOLNE WALORY PRACY (4 punkty)

0-4
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Temat 2: Jak bohaterowie Zbrodni i kary Fiodora Dostojewskiego rozumieja pojecie
sumienia? Punktem wyjScia swych rozwazan uczyn wnioski z interpretacji
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9.

ponizszego fragmentu powiesSci.

ROZWINIECIE TEMATU (mozna przyzna¢ maksymalnie 30 punktow)

punktacja

Fragment
Student:

. rozum (,,prosty rachunek” strat i zyskow) jako punkt odniesienia dla sumienia,
. wyzszo$¢ dobra powszechnego na dobrem jednostki,

. odrzucenie zatozenia, ze ludzie sa réwni,

. odrzucenie zalozenia, ze prawo czlowieka do zycia jest nienaruszalne.

Oficer:

. prawa naturalne (,,przyroda”) jako punkt odniesienia dla sumienia,
. czyn jako weryfikacja zatozen teoretycznych.
. Wniosek: dwie rézne koncepcje sumienia — relatywistyczna i oparta na przekonaniu

o statosci zasad moralnych.

Calos¢ powiesci
Bohaterowie reprezentujacy relatywistycznga koncepcje sumienia
Raskolnikow:
zbrodnia jako wyraz buntu racjonalisty przeciwko ztu swiata,
rozbieznos$¢ miedzy altruistyczna motywacja Raskolnikowa (abstrakcyjng idea)
a skutkami jego zbrodni (zyciem),

10. zbrodnia jako eksperyment, ktory ma potwierdzi¢ wyzszos¢ bohatera,

11
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. destrukcyjny wptyw zbrodni na psychike bohatera,
. szansa duchowego zmartwychwstania dopiero po odrzuceniu uroszczen rozumu,
. co najmniej jeden przyktad innych postaci (np. Swidrygajtow, Luzyn).
Bohaterowie reprezentujacy nierelatywistyczng koncepcje sumienia
Sonia:

14. prawdy wiary (serca) jako punkt odniesienia dla sumienia,

15.
16.
17.

18.
19.

zgoda na cierpienie,

pokora,

co najmniej jeden przyktad innych postaci (np. Dunia, Razumichin).
Whiosek:

kompromitacja relatywistycznej koncepcji sumienia,

za pogtebienie wniosku.
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I KOMPOZYCJA (5 punktow)
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petna konsekwencja w uktadzie graficznym,
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— wskazujaca na podjecie proby porzadkowania mysli, na ogdt spojna.

11 STYL (5 punktéw)

— jasny, zywy, swobodny, zgodny z zastosowang forma wypowiedzi;
urozmaicona leksyka,

— zgodny z zastosowang forma wypowiedzi, na ogdt jasny, wystarczajaca leksyka,

— na ogo6t komunikatywny, dopuszczalne schematy jezykowe.

IV JEZYK (26 punktéw)

— poprawna, urozmaicona sktadnia i frazeologia, zgodna z norma fleksja i ortografia,
rzadko pojawiajace si¢ btedy interpunkcyjne,

— poprawna, urozmaicona sktadnia i1 frazeologia, zgodna z norma fleksja,
sporadycznie pojawiajace si¢ btedy ortograficzne i interpunkcyjne,

— w wiekszos$ci poprawna sktadnia i frazeologia, zgodna z norma fleksja,
nieliczne usterki leksykalne oraz nieliczne btedy ortograficzne i interpunkcyjne,

— wypowiedz komunikatywna, mimo ze schematyczna sktadnia, stosunkowo nieliczne
btedy fleksyjne, leksykalne i frazeologiczne oraz btedy ortograficzne
1 interpunkcyjne,

— schematyczna sktadnia; liczne bledy sktadniowe, fleksyjne, leksykalne i frazeologiczne

oraz ortograficzne i interpunkcyjne (przy zachowaniu komunikatywnosci
wypowiedzi).

VSZCZEGOLNE WALORY PRACY (4 punkty)
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MODEL ODPOWIEDZI I SCHEMAT PUNKTOWANIA
DLA ARKUSZA EGZAMINACYJNEGO IT

Nr Maks. Punkty
zadania Odpowiedz liczba czastkowe
punktéw
1 d) 1 0
2 |Nie. Liebert pisze, ze Polska nie nalezy ani do
wschodniego, ani  do  zachodniego  obszaru 1 0
cywilizacyjnego, Mitosz zas twierdzi, Ze jest ona krajem
kultury zachodnie;.
3 przyktadem twdrczosci Jana Kochanowskiego 1 0
4 powstanie Rzeczypospolitej Obojga Narodow,
zatozenie dynastii Jagiellonow, 5 1,2,3,4
chrzest Litwy, (po1p.za
konflikt katolicyzmu i prawostawia w obrebie jednego kazdy
panstwa, poprawnie
ekspansja katolicyzmu na wschéd, wskazany
polszczenie si¢ klas wyzszych, skutek)
narastanie animozji polsko—rosyjskich,
powstanie Kosciota Greckokatolickiego na Ukrainie
5 b) 1 0
6 Podkresla ostro$¢ (lub anachroniczno$¢) podziatéw 1 0
spotecznych w Polsce.
7 1 p. — za zauwazenie, ze ,,Solidarno$¢” byta ruchem w
obronie wolnosci 1 demokracji, 3 1,2
1 p. — za zauwazenie, Ze sa to wartosci zwigzane z
kulturg szlachecka,
1 p. — za zauwazenie, ze dominacja tej kultury w Polsce
wynika z rolniczego charakteru kraju (braku
alternatywnych,  np.  mieszczanskich,  wzorcéw
zachowan)
8 w XIX w. Europa Zachodnia i Ameryka swdj potencjat
wykorzystywaly, aby si¢ rozwija¢, Polska — aby walczy¢ 1 0
z zaborcami
9 1,2
ironia, 3 (po1p.za
nieche¢¢ do patosu, kazdy
odwrdcenie si¢ od przesztosci poprawnie
wskazany
element)
10 |np.:
bogaci — biedni, 3 1,2
wyrafinowanie — prymitywizm (po 1p. za
kultura wysoka — kultura niska, kazda
patriotyczna egzaltacja — autoironia, poprawnie
zywotnos¢ — apatia, wskazang pare
btyskotliwos¢ — belkot, przeciwienstw)

religijna i polityczna tolerancja — nacjonalizm
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11 | W historii Polski przejawiaja si¢ prawdy ponadczasowe, 0
wazne takze dla innych narodow.

12 |polozenie  geograficzne (migdzy  Wschodem i 1,2
Zachodem), (po1p.za
religia (rzymski katolicyzm), kazdy
tacina (jej wptyw na jezyk narodowy), poprawnie
uksztattowanie terenu (brak naturalnych granic), wskazany
typ gospodarki (rolniczy charakter kraju) czynnik)

13 |a) 0

14 |anegdota,
cytaty, 1,2,3,4
prosty, zywy jezyk, (polp.za
aluzje do miejsca, w ktorym wyklad si¢ odbywa, kazdy
przywotlanie legendy, poprawnie
aluzje do wspolczesnych wydarzen politycznych w wskazany
Europie, element)

przywotanie znanego amerykanskiego filmu,

odwotanie si¢ do punktu widzenia cudzoziemcdow,
porownywanie Polski z innymi krajami,

przywotanie podstawowych (oczywistych dla Polaka)
informacji z historii Polski
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